闽清县白樟镇“7.18”亡人事故调查报告

2021年7月18日下午16:20左右，闽清县白樟镇福建省闽清金城陶瓷有限公司发生一起事故，造成1人死亡。根据《国务院生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）有关规定，经县政府批复，7月28日，成立了由县应急管理局牵头，公安局、总工会、工信局、白樟镇政府等相关单位人员组成的白樟镇“7.18”亡人事故调查组（以下简称事故调查组）开展事故调查工作，并邀请县监委派员参加。事故调查组还聘请福州市应急管理专家委员会周国章、李厚棋两位专家对事故原因进行勘察、技术鉴定。事故调查组依照法定程序对本起事故展开调查，通过事故现场勘察取证，收集事故相关人员证言证词，专家技术鉴定等，对事故发生经过、原因和性质进行了详细调查分析，并对事故提出事故防范和整改措施。现将调查情况报告如下：

一、事故单位及相关人员基本情况

（一）事故单位基本情况

福建省闽清金城陶瓷有限公司，法定代表人吴某华，注册资金壹仟陆佰万元整，公司类型为有限责任公司，位于闽清县白樟镇溪南村299号，经营范围包括制造销售内墙砖、外墙砖、地板砖、陶瓷化工原料（不含危险品）、纸箱。(以上经营范围涉及许可经营项目的，应在取得有关部门的许可后方可经营)。
事故相关人员情况

1、吴某，男，47岁，福建省闽清金城陶瓷有限公司总经理。

2、林某，男，48岁，福建省闽清金城陶瓷有限公司安全管理员。

3、饶某根，男，50岁,福建省闽清金城陶瓷有限公司厂长。

4、吴某强，男，61岁，福建省闽清金城陶瓷有限公司采购员。
5、吴某利，男，50岁，福建省闽清金城陶瓷有限公司外线维修工人。

6、罗某春，男，46岁，福建省闽清金城陶瓷有限公司工人。
7、黄某铨，男，53岁，福建省闽清金城陶瓷有限公司工人，本起事故死者。
二、事故发生经过及事故救援情况

（一）事故经过

2021年7月18日下午16时20分左右、福建省闽清金城陶瓷有限公司设备维修工人吴某利在巡查车间外线设备过程中，经过破碎车间，看到破碎设备在运转，但没有看到有工人在那里操作，吴某利就到破碎车间去找工友黄某铨，当吴某利走到车间喊黄某铨名字，但没人应答，走进破碎车间时看到黄某铨上半身被卡在破碎机下方输送带托辊轮处，然后赶紧把破碎机电源开关关掉，立即叫了黄某铨几声，见黄某铨没有反应，便马上给厂长饶某根打电话，饶某根接到电话后立即赶到现场，看到黄某铨上半身被卡在破碎机下方输送带托辊轮处，黄某铨的上衣、手、头都卡在输送带里，身上有血迹，饶某根立即给吴某强打电话报告事故情况，并联系铲车司机罗某春等人到场帮忙施救，随后林某等人闻讯也赶到现场帮忙施救，为便于救援采用刀片将输送带割断掉，在场人员将黄某铨从输送带上拉出来，这时吴某强开了工具车赶到现场，并拨打120急救电话，同时在场人员将黄某铨抬到工具车上送往医院，当到达樟山村时与赶来的120急救车相遇，随行人员就将黄某铨转移到120急救车上，送到闽清县医院抢救，黄某铨因伤势过重经医生抢救无效于18时死亡。

（二）事故救援情况
接到事故报告后，白樟派出所、白樟镇政府、县应急管理局工作人员立即赶往现场。目前，事故善后事宜已处理完毕。
三、现场勘查情况及专家技术分析意见

详见专家技术鉴定报告。

四、事故造成的人员伤亡
本起事故共造成1人死亡。
五、事故原因和性质

（一）事故原因

因事发时，现场无人目睹事故发生经过，现场也无监控录像，根据专家技术鉴定报告，黄某铨在皮带输送机没有断电停机情况下，在无人知晓情况下，冒险进入颚式破碎机出料口下方基坑内，查看，不慎触及运转的皮带,因皮带运输机运行速度快、皮带张力大,且运输皮带在颚式破碎机出料口底部运行,运行间隙小,黄某铨被皮带卷入,难以脱身，卡夹在皮带与传动改向滚筒之间,导致胪脑损伤，经抢救无效死亡是这起亡人事故发生的直接原因。

（二）事故性质

本起事故为死者黄某铨在皮带输送机不停机的情况下，在无人知晓情况下，冒险进入颚式破碎机出料口下方基坑内，不慎触及运转的皮带，被皮带卷入难以脱身,卡夹在皮带与传动改向滚筒之间,导致胪脑损伤死亡，应属于个人严重违章而发生的亡人事故，本起事故为非生产安全责任事故。

六、事故防范和整改措施

（一）福建省闽清金城陶瓷有限公司要吸取事故教训，严格落实企业主体责任，加强对全体从业人员的安全培训教育。同时企业对各车间应制定管理制度，强化生产车间现场的安全管理，确保生产现场不留隐患，特别是对生产车间的输送带进行整改，提高安全设施及装备水平，创造良好的安全生产条件。

（二）白樟镇政府要认真落实安全生产属地管辖职责，按照安全生产专项整治三年行动实施方案要求，强化安全管理，加大宣传安全生产法等法律法规的力度，全面提高本辖区企业的安全生产意识，进一步将安全工作措施落到实处。
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