闽清县梅溪镇“9.8”亡人事故调查报告

2021年9月8日下午16时许，闽清县梅溪镇新民村马坪发生一起事故，造成1人死亡。根据《国务院生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）有关规定，经县政府批复，9月16日，成立了由县应急管理局牵头，县公安局、总工会、交通运输局、水利局、自然资源规划局、住建局、梅溪镇政府等相关单位人员组成的梅溪镇“9.8”亡人事故调查组（以下简称事故调查组）开展事故调查工作，并邀请县监委派员参加。事故调查组还聘请福州市应急管理专家委员会周国章、李厚棋两位专家对事故原因进行勘察、技术鉴定。事故调查组依照法定程序对本起事故展开调查，通过事故现场勘察取证，收集事故相关人员证言证词，专家技术鉴定等，对事故发生经过、原因和性质进行了详细调查分析，并对事故提出事故防范和整改措施。现将调查情况报告如下：

一、事故单位及相关人员基本情况

（一）事故单位基本情况

福建舜方码头有限公司，法定代表人詹某武，注册资金壹仟万圆整，企业类型为有限责任公司(自然人投资或控股)，位于福建省福州市闽清县梅溪镇新民村253号，经营范围包括货物装卸、搬运、仓储、中转；货运代理服务；码头管理；提供货运信息咨询服务；对港口业的投资、开发；建材、木材、五金交电批发、零售（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。
事故相关人员情况

詹某武，男，44岁，福建舜方码头有限公司法定代表人。

黄某谦，男，42岁，福建舜方码头有限公司机修工。
张某飞，男，36岁，挖掘机驾驶员。
黄某同，男，32岁，挖掘机业主。

5、黄某，男，25岁，本起事故报警人。
6、葛某梅，男，40岁，福建舜方码头有限公司机修工，本起事故死者。
二、事故发生经过及事故救援情况

（一）事故经过

2021年9月8日，闽清县梅溪镇新民村马坪临时转运站安装排水管道采用挖掘机进行沟槽基坑机械挖掘作业，下午4点多，司机张某飞驾驶挖掘机挖埋设第二根水泥管沟槽基坑即将完成时，因挖掘机的液压油管出现爆裂，停止施工作业，将转动挖掘机朝向转运站办公室方向按喇叭，想叫转运站的管理人员过来，舜方码头生产线维修工人葛某梅擅自进入基坑土方开挖现场，站在左侧沟槽基坑旁观看，沟槽基坑左侧边坡突然发生坍塌，站在沟槽基坑旁的葛某梅随同边坡土体坠入到坑底，随后右边沟槽基坑的土方也塌落下来，将其埋压在泥土下面，司机张某飞立即大声喊叫救人，在事发现场周边的几个工人闻讯立即赶过来挖土救人，在场有关人员立即拨打110、120求救电话，110民警、消防救援车辆、120急救车及时赶到事故现场，消防救援人员、警察立即参与救援工作，经过相关人员奋力抢救，大概下午6点左右，将被埋的工人葛某梅挖出来，经在场等待的120急救医护人员诊断，葛某梅因伤势过重已当场死亡。

（二）事故救援情况
接到事故报告后，县应急管理局工作人员立即赶往现场。目前，事故善后事宜已处理完毕。
三、现场勘查情况及专家技术分析意见

详见专家技术鉴定报告。

四、事故造成的人员伤亡
本起事故共造成1人死亡。
五、事故原因和性质

（一）事故原因

根据专家技术鉴定报告：这起事故是死者葛某梅思想麻痹、安全意识淡薄，擅自进入基坑土方开挖现场，站在左侧沟槽基坑旁观看，因连日下雨基坑土层被水浸泡后土体松软，沟槽基坑左侧边坡突然发生坍塌，站在沟槽基坑内的葛某梅被边坡土体淹埋，随后右边沟槽基坑的土方也塌落下来，将其埋压在泥土下面，是导致本起事故发生的直接原因。

（二）事故性质

本起事故为死者葛某梅思想麻痹，安全意识淡薄、属于个人在非工作岗位，非生产作业行为发生的亡人事故，本起事故为非生产安全责任事故。
六、事故防范和整改措施

（一）梅溪镇政府要认真落实安全生产属地管辖职责，按照安全生产专项整治三年行动实施方案要求，强化隐患排查治理，加大宣传新《安全生产法》等法律法规的力度，进一步将安全工作措施落到实处。

（二）福建舜方码头有限公司，要吸取事故教训，举一反三，加强施工现场各环节安全管理，加大工作人员安全生产教育培训力度，提高员工自我保护意识，加强安全检查和隐患排查力度，不断完善公司各项安全生产规章制度。
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