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 闽清县教育局编                     2019年9月27日
       献礼新中国70华诞    争做新时代好少年

金秋时节，灿烂的阳光充满着喜庆的味道，秋日的田野荡漾着丰收的微笑，值此国庆佳节即将来临之际，闽清县城关幼儿园全体师生为庆祝新中国成立70周年举行“祝福祖国，唱响明天”的文艺汇演。本次活动分五个部分：祝福祖国“演唱会”、“诗歌会”、“歌舞会”、“演奏会”、“小品会”、“快乐会”六个部分，孩子们用动听的韵律、稚嫩的声音、可爱的动作，告诉祖国妈妈：我爱您！老师和家长们用动听的歌声、优美的舞姿、悠扬的琴声来表达心中对祖国的祝福，祝福祖国繁荣昌盛。此次活动，孩子们不仅在快乐体验中为祖国妈妈送上真挚的祝福，更激发出幼儿热爱祖国、热爱美好家园的情怀，让民族自豪感在每一个孩子的心中生根发芽。（城关幼儿园）

金秋送爽，国旗飘扬。又是一个丰收的金秋，又是一个举国欢腾的时节，我们即将迎来中华人民共和国成立70周年。在这个普天同庆的日子里闽清县实验幼儿园开展以“心怀祖国 快乐成长”为主题的系列活动。大班开展“喜迎国庆我成长”活动，孩子们通过剪纸绘画制作五星红旗、中国国徽和中国地图，用彩泥为祖国妈妈做生日蛋糕，一起合作制作充满童真的迎国庆海报，他们用各种作品喜迎国庆的到来。孩子们还在国旗下演唱歌曲《国旗红红的哩》，学习朗诵诗歌《我们的祖国真大》《我是中国娃》，表达对祖国的热爱之情。孩子们还和家人一起参观红色革命基地，一起去附近街道观看节日布置，了解和感受迎国庆的欢乐情绪。中班的孩子们张灯结彩，庆祝祖国妈妈的生日。在以“祖国妈妈的生日”为主题的系列活动中，孩子们了解了十月一日是国庆节，知道五星红旗是中国的国旗，各班还开展了“大手拉小手做灯笼”、“我爱北京天安门”、 “我骄傲是中国人”等丰富多彩的活动庆祝祖国妈妈的生日。小班以“祖国你好”为主题，开展看爱国电影《小兵张嘎》、学唱红歌《国旗国旗多美丽》、学做解放军、听故事、手工《国旗》《气球》等，丰富幼儿对祖国的认识，学会用自己的方式庆祝这个普天同庆的节日。

 在喜迎中华人民共和国成立70周年之际，闽清县实验幼儿园“心怀祖国 快乐成长”活动，不仅让老师和孩子们体验着节日的快乐气氛，欣赏、感受着祖国文化的丰富多彩，而且在活动中也深深的激发了大家的爱国情感。（实验幼儿园   刘枫 ）

    雅言传承文明，经典浸润人生。2019年是中华人民共和国成立70周年，为弘扬爱国主义精神，树立高度的文化自觉和文化自信，进一步培育社会主义核心价值观，不断提高母语诵读水平，展示新时代天儒学子的青春风采，增进思想交流，繁荣校园文化, 9月20日晚上天儒中学在校阶梯教室举行“献礼新中国70华诞，争做新时代好少年”经典诵读比赛。比赛中，同学们深情诵读了《我骄傲，我是中国人》《祖国，我为你自豪》等经典诗文。朗朗的诵读声中，体现了同学们对传统文化丰富内涵的诠释和演绎，增强了爱国主义情感，使听众在感情交融中产生强烈共鸣，并从中受到启迪。最后，经过多位评委综合评分，初一、初二共有十二个班级的十五名同学获得一、二、三等奖。这次经典诵读比赛，是天儒中学开展的第22届全国推普周的重要活动之一，对进一步深入开展“中华诵·经典诵读行动”具有重要的推动作用。(天儒中学)

为迎接中华人民共和国成立70周年，由闽清县关工委、中共闽清县委党校联合举办的“庆祝中华人民共和国成立70周年主题宣讲”活动在东桥镇中心小学开展，出席活动的还有东桥镇关工委的“五老”。宣讲活动上县关工委报告团林济杰副团长声情并茂，激情昂扬的为同学们做了《我爱家乡闽清，我爱伟大的祖国》主题宣讲报告。同学们聚精会神地听讲，深受启发和鼓舞。听了宣讲，同学们对家乡闽清的历史变迁有了进一步的认识，对新中国70年的历史进程也有了更深一步的了解，增强了爱国之情，强化了爱国之志，也让同学们懂得真正的爱国应该付诸于行动，才能让祖国更加繁荣昌盛。(东桥中心小学  王远芳)

为庆祝中华人民共和国成立70周年，进一步加强爱国主义教育，激发广大师生的爱国热情，9月25日下午，省璜中学举办了一场别开生面的知识竞赛活动。竞赛活动得到省璜镇领导和关工委的高度重视和大力支持，镇党委郑芳副书记、刘传炜委员等领导自始至终参加了活动，镇关工委为活动提供了奖品。知识竞赛活动分三个环节，首先，在政教处黄声颖主任的主持下，全体在场的领导和师生全体肃立共唱国歌。接着，镇关工委领导致词，他回顾了新中国成立以来取得的巨大成就，鼓励同学们刻苦学习，立志成才。学校邵孟华书记介绍了国庆节的由来，勉励同学们学习历史，勇担重任，报效祖国。然后进入竞答活动，由团总支书记林栋老师主持，竞答分为班级竞答、年段竞答和全体竞答。竞答奖品由黄双妹副书记当场发放，竞答活动现场气氛异常活跃，同学们热情高涨，踊跃抢答，展示了良好的知识储备和不甘落后的精神风貌。整个活动过程中，同学们脸上都洋溢着喜悦的笑容，笑声充满了会场的每一个角落。在国旗汇成的红色海洋里，他们用自己的方式，庆祝中华人民共和国成立70周年。(省璜中学   黄声颖)

为了喜迎70周年国庆，闽清三中组织开展“我和我的祖国”爱国主义主题教育活动。主题教育活动包括国旗下讲话、主题班会、主题班刊、学生征文、学生书法绘画展等，形式多样，内容丰富。通过这次主题教育活动，进一步激发了学生的爱国主义热情，培养了学生爱国情怀。（闽清三中政治处）

为热烈庆祝新中国成立70周年，云龙乡中心小学开展了以“童心向党”为主题的班队会活动。活动中同学们通过朗诵、演唱，用饱满的热情传递对祖国母亲的感恩，表达对盛世中国的赞美。同时学校还通过黑板报、LED屏大力宣传英雄人物，家乡院士吴孟超爷爷的故事，让孩子们更深刻地了解抗战历史，切实增强爱国之情。（云龙乡中心小学）

简讯：

中秋节是中国的传统节日，为了让孩子们了解中国传统节日的风俗习惯，产生对民族传统文化的兴趣，9月12日，实验小学各中队辅导员精心设计了一系列与中秋节相关的活动。通过朗诵、表演、比赛等丰富多彩的形式，让学生们了解中秋节的来历、风俗、相关的歌曲、以及与月亮相关的诗句。还有的孩子与家长一起学习制作月饼。各中队开展了“团圆中秋明月园”“共赏一轮明月”等主题班会活动，低年级的小朋友吟诵诗歌，中年级的孩子猜灯谜，高年级的学生讲述中秋节的故事。同时，学生们把自己搜索获取的与中秋节相关的各类知识在会上做了积极热烈的交流和展示。通过此次活动的开展，进一步使学生深入了解了我国传统文化的博大精深，提升了文化素养，学生以亲身参与其中实践了“我们的节日”这一活动主旨。  (实验小学  欧如平)

迷人的九月，收获的金秋，在朵朵鲜花和声声祝福中，9月10日，我们迎来了第35个教师节。在这美好的日子里，白中镇中心小学开展了丰富多彩的庆祝教师节活动。校园处处洋溢着老师和孩子们幸福、爽朗的笑声。孩子们说出心中最美的老师，在这具有深刻纪念意义的时刻，鲜花和掌声交织在一起，蕴含多少的热情与尊重，理解与关怀，因为有这些孩子，老师们听到了最动听的语言，收到最欣慰的感动！ （白中镇中心小学   何小霞）

    九月的秋风送来阵阵清爽，九月的阳光捧上热情的祝福，九月的校园，国旗在阳光的照耀下绚丽夺目。美丽的校园里，教师们神采奕奕，学生们文明有礼，到处洋溢着温馨而感人的气氛。今天，我们迎来了第35个教师节。塔庄镇中心小学举行了形式新颖、内容丰富的教师节“拜师礼”活动，为辛勤的老师们送上了一份诚挚的祝福。活动过程通过升旗仪式，学生代表发言，行拜师礼，宣誓，学生代表给老师敬茶、献花，学生《三字经》朗诵表演，教师代表发言，学生给老师送自制贺卡、礼物等环节，大力弘扬了尊师重教的传统美德。这个节日，老师收获到了最好的礼物——尊重。孩子们则懂得了感恩，在读懂那一份份沉甸甸的“感恩”后，老师们也将一如既往地以最大的工作热情、最先进的教育理念来关注孩子的成长。本次教师节“拜师礼”活动不仅营造了浓烈的教师节氛围，培养了孩子尊师、爱师的情感和美德，还进一步提升了教师的使命感和幸福感，引导教师感受职业的光荣与幸福，增强了学校团队的凝聚力。（塔庄镇中心小学）

 “露从今夜白，月是故乡明”。悠悠秋风起，又见中秋到。二附小以中华民族传统节日――中秋节为契机，开展了以“我们的节日·中秋”为主题的系列活动。通过“话中秋”“画中秋”“赏中秋”一系列活动的开展，充分营造了“和谐、和睦、团圆、团聚”的浓厚节日气氛，同学们也从活动中了解了中秋传统习俗、重温了古今中秋的思乡情结，感受了传统文化的魅力、增强了民族自豪感，更加珍惜今天来之不易的幸福生活。（二附小   祝玲梅）

中秋节是我国的传统节日，为了使学生更深入的了解我国传统节日，同时培养学生爱祖国，爱民族的朴素情感。９月9日上午福斗小学开展“我们的节日.中秋”主题班会活动。活动中举行了中华经典诗文朗诵会，讲述中秋节的来历以及各民族欢庆中秋的习俗，观看中秋团圆视频，增强学生对中秋节文化的理解和感悟，感受中秋团圆、快乐的氛围；还利用校园LED、黑板报营造中秋节节日氛围。为了加强与贫困学生、外来工子女、留守儿童之间的沟通和交流，让他们过一个愉快而又难忘的中秋节，我校还举办了“共享阳光、快乐成长——迎中秋”活动，让他们感受到社会主义大家庭的温暖，懂得感恩，学会感恩。还开展为社会孤寡、空巢、生活困苦老人送月饼献爱心活动，以此教育学生尊老爱老。通过活动，师生欢庆了中秋传统佳节，并使中华传统文化得到更好的传承和发扬。 (池园镇福斗小学)

为弘扬我国优秀传统文化，加强中华民族传统文化教育，让学生感受传统节日文化的魅力。闽清县井后中心小学开展了形式多样、异彩纷呈的“迎中秋”主题活动，为校园带来了浓厚的节日氛围，演奏出一首首“笑迎中秋”的动人乐章。井后小学的学生们不仅话中秋、诵中秋、猜中秋，他们还用自己的画笔用五彩缤纷的颜色描绘出了对中秋的祝福。本次系列活动，挖掘了中秋节的深厚文化内涵，大力弘扬优秀的传统文化，不仅让井后小学的学子们更了解中秋节这一传统节日，而且还感受了中秋所承载的中国特有文化，大大地激起队员们的爱国情感，增强了民族自信心和民族自豪感。相信，中华优秀的传统文化将会在新一代少年身上得到更美好的传承！ (井后中心小学 刘世灯)

    9月15日晚上城关小学全体教职员工观看了中央电视台综合频道《德耀中华——第七届全国道德模范颁奖仪式》电视专题节目。节目晚会分为“助人为乐”、“见义勇为”、“诚实守信”、“敬业奉献”、“孝亲爱老”5个章节。每个章节通过播放电视短片、现场访谈、歌曲舞蹈、朗诵、颁奖礼、致辞等多种形式交错进行，充分展现了道德模范的感人事迹和崇高精神。老师们一同观看、交流、学习，大家纷纷表示应积极行动起来，与深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想相结合，大力加强思想道德建设，以道德模范为榜样，学习先进事迹，树立“讲道德、做好人、行善事”的良好风尚，在生活和工作中践行初心与使命。（城关小学）
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