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 闽清县教育局编                     2019年12月5日
             宪法驻我心   法治伴我行
为深入贯彻落实党的十九大精神，在学生中普及宪法知识，加强宪法教育，弘扬宪法精神，在第六个“国家宪法日”到来之际，闽清县实验小学积极开展主题为“弘扬宪法精神，厚植爱国主义情怀”的宪法宣传周系列教育活动。12月4日上午8时，全校师生集中操场举行了国家宪法日升国旗仪式及现场晨读活动。教导处黄灵芳主任做了“学宪法讲宪法，做文明小学生”的国旗下讲话，营造了学习宪法的良好氛围。升旗仪式结束后，全体师生齐声诵读《宪法》条文，接着，德育处黄飞雪主任带领全体同学向宪法庄严宣誓，并提出希望和要求：做为新时代的小学生，应该自觉的学法懂法，做一个遵纪守法的法制小卫士，为建设社会主义法制国家贡献应有力量。上午9：05，各班级通过全国青少年普法网观看宪法日视频直播，并跟随直播进行宪法晨读活动，新颖灵活的教育形式，贴近学生实际的教育内容，让同学们学在其中、乐在其中，更是将法制观念内化于心中！此外，学校还利用电子显示屏、黑板报、春苗报、雏鹰之声红广播站、班队会等途径，广泛开展宣传工作，让学生了解了我国宪法的基本知识。一系列的活动让法律知识扎根于孩子们的心中，孩子们纷纷表示要做知法守法的好公民。（实验小学   黄飞雪）
为认真落实中央、省和市关于深入学习宣传和贯彻实施宪法的有关精神，在青少年学生中普及宪法知识、弘扬宪法精神、树立宪法权威，引导青少年学生自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，根据市、县文件通知精神，2019年12月4日，以“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”为主题的2019年国家宪法日晨读活动在闽清高级中学田径场隆重举行，该校全体学生参与了宪法晨读活动。首先举行了升旗仪式，然后在学生代表的宪法知识领读下，全体学生进行了庄严认真的跟读；最后由李杭副校长做了宪法为主题的专题讲话。通过共同诵读宪法活动，学生们又一次接受了有意义的立德树人的主题教育。（闽清高级中学 政教处）
为了弘扬宪法精神，加强宪法宣传教育，2019年12月4日下午，闽清教师进修校附小部分学生在张校长的带领下，第一次走进庄严肃穆的县法院进行参观。在法院，宣讲员带同学们参观诉讼服务中心、办案指挥中心等场所。之后，带同学们参加了一场法院宣判大会，聆听了宣讲员围绕《宪法》、《未成年人保护法》展开讲述的法制课内容。在参观过程中，孩子们认真地听着讲解，不时地发出惊奇和赞叹声，多次报以热烈的掌声。通过本次参观，同学们“零距离”接触法院，深入体会到了法院的威严，充分感受到了法律的神圣不可侵犯，明白了法律面前人人平等，也学会了用法律武器保护自己，并更加坚定了知法懂法、成长为对社会有用的人的信念。(附小)
今年12月4日是我国第6个国家宪法日，也是迎来了第二个“宪法宣传周”。 为贯彻落实习近平总书记关于宪法学习宣传教育的系列重要指示精神，进一步在青少年学生中普及宪法知识、弘扬宪法精神、树立宪法权威，引导青少年学生自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者， 根据上级通知要求，闽清县天儒中学开展了一系列宣传教育活动。学校通过举行隆重的升旗仪式、组织宪法晨读活动等要求学生从自己做起，从身边小事做起，自觉做到学法知法守法护法，为构建和谐社会做出应有的贡献。（闽清天儒中学）
为贯彻落实习近平总书记关于宪法学习宣传教育的系列重要指示精神，进一步在青少年学生中普及宪法知识、弘扬宪法精神、树立宪法权威，引导青少年学生自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，根据上级文件精神，12月4日上午，城关中学组织开展了宪法日活动。活动中，城关中学举行了升旗仪式、初二（6）班刘思羽同学做关于学习宪法的国旗下讲话，黄伟华书记做了宪法知识学习宣传。通过学习，使学生们更加明确了宪法作为我国根本法的地位和最高法律效力，以及宪法在社会主义法律体系中的核心地位。同学们纷纷表示要认真学习宪法，规范自己的言行举止，争做遵纪守法好少年。学校将以此次活动为契机，精心组织，广泛开展国家宪法日主题教育系列活动，弘扬宪法精神，塑造法制信仰。让师生懂得学法、知法、懂法、守法、用法的重要性和必要性，积极践行宪法精神，为建设平安、法治、和谐校园奠定基础。（城关中学）
为贯彻党的十九大精神，营造宪法学习浓厚氛围，12月4日，在国家宪法日,二附小“宪法晨读”活动拉开了帷幕。上午9：00，各班班主任登录普法网组织学生观看相关视频，并在9:05分时让学生同步跟读宪法部分条款。所有人精神饱满，情绪激昂，大声跟随诵读，用心体会宪法的庄严与神圣。此次宪法晨读活动的开展，是学校深入开展宪法学习宣传教育活动的一部分，旨在通过宪法晨读，让学生学宪法、知宪法、守宪法，做一名合格的社会小公民。此外，学校还通过国家宪法日主题班会、升旗仪式、国旗下讲话、手抄报、黑板报、LED等多种方式，积极开展宪法宣传教育活动，进一步增强全体师生的宪法意识，弘扬宪法精神，厚植爱国主义情怀。（二附小 祝玲梅） 
为深入贯彻党的十九大和全国教育大会精神，认真落实中央关于深入学习宣传和贯彻实施宪法的决策部署，坂东镇湖东中心小学围绕“学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”活动为主题，12月4日上午8时，全校师生集中操场进行国家宪法日升旗仪式及现场晨读活动。上午9时，各班通过普法网观看宪法日现场直播，进行宪法晨读活动。（坂东镇中心小学）
在2019年12月4日国家宪法日来临之际，二实小通过多种形式，增强了学生们对宪法的了解和认识，进一步培养了学生们知法、懂法、守法、用法的观念。学校通过举行“宪法日”升旗仪式、开展宪法晨读活动、宪法主题班会等一系列活动，同学们的法律意识得到了普遍提高，知法、懂法、守法、用法的观念得到了进一步增强，宪法日教育活动取得了阶段性的成果。  （二实小   黄丽姿）
为深入学习宣传宪法，引导广大师生增强法律意识，形成学法、尊法、守法、用法的良好氛围，12月4日，云龙乡中心小学全体师生举行了“12.4”国家宪法日主题升旗仪式，拉开了国家宪法宣传日活动的帷幕。徐碧生校长做了国旗下讲话，他倡议全体师生行动起来，积极学习宪法知识。随后各班利用晨读时间在班主任的带读下集体诵读宪法，还观看了“学习宪法日”现场活动，并写下感言，各班还安排专门的班会课，组织学生登录普法网观看相关视频。通过此次活动，增强了学生的法治意识，明白了每一个人都要懂法、知法、守法，做遵纪守法的好公民，以正确的法制观念去影响身边的人，带动周围的人，共同营造崇尚法治的社会氛围。。（云龙乡中心小学）
为贯彻落实习近平总书记关于宪法学习宣传教育的系列重要指示精神，进一步在青少年学生中普及宪法知识、弘扬宪法精神、树立宪法权威，引导青少年学生自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者， 12月4日上午九点，上莲乡中心小学组织开展“学宪法讲宪法”演讲比赛，通过活动，帮助学生树立法律观念，养成良好的道德修养，知法、懂法、守法。上午十点，上莲乡司法所、综治办、妇联、工会联合在上莲乡中心小学举办“弘扬宪法精神，推进国家治理体系和治理能力现代化”宣传教育活动，为孩子们分发有关《中华人民共和国宪法》《百姓法治宝典》《劳动合同法》《社会保险法》《工会法》等宣传材料，进一步提高孩子们学习法律的热情，让法治精神深入人心。（上莲乡中心小学）
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