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闽清县文物建筑消防安全标准化管理
达标建设实施方案

为切实压实我县文物建筑消防安全主体责任，提升消防安全管理和“智慧消防”建设水平，根据《文物建筑消防安全管理十项规定》《关于进一步加强文物消防安全工作的指导意见》以及《文物建筑单位消防安全“四个能力”建设指南(试行)》等文件要求，结合我县文物行业安全生产治本攻坚三年行动和文物建筑大排查大整治活动，决定在全县文物建筑单位继续扎实开展消防安全标准化管理达标建设工作，特制定本方案。
一、工作目标
为全面贯彻落实习近平总书记关于安全生产和文物安全工作的重要论述，落实省、市决策部署，深刻汲取近期文物建筑火灾事故教训，采取有力有效措施进一步加强文物建筑消防安全工作，紧盯薄弱环节，化解突出风险，建立健全工作机制。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“谁管理、谁使用、谁负责”的原则，对照《文物建筑消防安全管理十项规定》《文物建筑火灾风险防范指南及检查指引(试行)》等消防安全管理标准，强化文物建筑消防安全“四个能力”建设，落实属地政府管理责任、文物建筑单位直接责任，最大限度地预防和减少文物建筑火灾事故的发生。
二、组织领导
县文体局成立文物建筑消防安全工作领导小组：
组  长：卢 敏  县文体旅局局党组书记、局长
副组长：林宁梅  县文体旅局局党组成员
成  员：县博物馆、县文保中心
领导小组下设办公室。办公室设在县文物保护中心，负责统筹做好全县文物建筑消防安全标准化管理创建工作。
各乡镇、文物建筑管理使用单位应参照该组织架构健全本单位文物建筑消防安全工作组织领导机制，明确负责领导、主责人员及工作联络人。
三、达标建设重点
达标建设工作围绕以下六方面开展:一是建立落实消防安全责任制和安全管理制度;二是消防设施配备、管理和使用;三是电源、火源及危险品安全使用管理;四是消防安全应急预案的制定和演练;五是消防安全宣传教育培训;六是“智慧消防”应用。
四、工作步骤
结合2024年度我县文物系统消防工作目标责任各项安排部署，主要工作进度安排如下：
（一）宣传动员及工作部署阶段（6月上旬）
县文体局召开专题会进行工作部署，将文博单位消防安全标准化创建要求宣传到我县所有乡镇、文物建筑管理使用单位；各乡镇开展宣传，确保每一个文物建筑单位知晓标准化管理工作要求。  
（二）创建落实阶段（6月至11月）
各文物建筑管理使用单位对照标准，开展自查、整改和评估，全面摸清文物建筑单位的消防安全状况，制定消防安全责任制、安全管理制度和消防安全应急预案，配备充足消防设施并做好设备的管理维护，落实电源、火源及危险品使用管理，开展消防安全演练及消防安全宣传，推进消防安全标准化建设。
各乡镇督促所辖文物建筑单位开展自查和评估，定期开展督查，建立文物建筑单位安全问题清单和责任清单，分门别类列出整改措施、整改时间及责任人，落实闭环整改，完成达标创建。
（三）检查督促阶段（7月至11月）
县文体局定期组织开展检查，全力推动达标创建活动。对达标创建活动开展不到位、存在较多火灾隐患且整改不积极的单位，县文体局将及时上报县政府，并适时联合消防部门等开展联合检查，对重大安全隐患依法依规进行查处，确保达标创建工作有效落地。
（四）验收抽查阶段（12月）
各文物建筑管理使用单位对照《闽清县文物建筑消防安全标准化管理达标建设考评表》评分标准进行自查自评；各乡镇督促指导属地文物建筑单位开展自查自评工作，并先行组织验收，验收考评总分值不得低于80分可认定为达标，完成“智慧消防”系统建设另加5分；各乡镇、文物建筑管理使用单位共同填写《闽清县文物建筑消防安全标准化管理达标建设考评表》，乡镇统一汇总，并形成达标单位名单，报送至闽清县文化体育和旅游局。
县文体局在接到乡镇报送的验收考评表后，将组织开展文物部门验收，对乡镇验收结果进行随机抽查，对达标单位进行公示，并将公示结果和达标单位清单报市文物局备案。同时结果应用于年度县对乡镇绩效指标考核。
五、工作要求
（一）压实责任。消防安全标准化管理建设达标创建活动是深入贯彻“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”要求的具体举措，是持续加强消防安全基层基础建设、全面落实消防工作责任的有效措施，各乡镇、文物建筑管理使用单位应充分认识到做好消防安全标准化管理建设达标创建的重要意义，以管理创建率达100%为目标，树立文物消防安全主体责任意识，严格履行消防安全职责，将具体要求纳入日常业务工作范畴。
（二）规范管理。各乡镇、各文物建筑管理单位要通过实施消防安全标准化管理，推动文物建筑单位树立消防安全主体责任意识，进一步强化消防安全源头管控，实现文物建筑单位消防安全管理经常化、制度化、规范化和精细化，提高文物建筑消防安全自防自救能力。
（三）按时报送。请各文物建筑管理使用单位于11月5日前对照《闽清县文物建筑消防安全标准化管理达标建设考评表》评分标准进行自查自评，填写考评表，加盖公章后报送至各乡镇；请各乡镇于11月15日前对所辖文物单位进行验收，汇总《闽清县文物建筑消防安全标准化管理达标建设考评表》并填写考评表中的乡镇验收部分，整理达标单位名单，考评表及达标单位名单加盖公章后报送至闽清县文化体育和旅游局。联系人：陈茗佳，邮箱：1012054798@qq.com
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