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 闽清县教育局编                     2019年10月29日
            增强法治意识   构建和谐校园
为了让青少年了解基本性别常识，学习自我保护能力，提高学生防性侵意识。10月10日下午，实验小学开展法制安全教育活动。六年段将近200名的女同学在阶梯教室聆听法制辅导员——人民检察院林玉作的《做我们身边的守护天使》的知识讲座。讲座过程中，林玉通过互动游戏、讲述故事、列举典型案例、观看录像等方式，积极引导孩子们了解自己的身体。让孩子们学会爱护自己的身体，认识自己的隐私部位，学会分辨和防范性侵害，掌握遇到性侵害或遭到性侵害后正确应对办法等知识，提高自我保护意识，远离性侵害。

此次讲座内容丰富、形式灵活，学生在轻松愉快的气氛中学习了预防性侵等自护知识和方法，增强了对性侵害的认识以及自我保护能力，活动收到了良好的效果。(实验小学  黄飞雪)
为了推动普法教育进校园活动的深入开展，增强师生的法制观念与法律知识，促进师生遵纪守法的主动性和自觉性，2019年10月11日上午，云龙乡中心小学邀请云龙乡司法所的张所长给全校师生上法制课。

讲座中，张所长用通俗易懂的语言，结合真实的案例深入浅出的讲解，就青少年如何学法、知法、用法、守法以及毒品预防教育作了讲解。根据青少年的年龄段和认知水平，提醒学生在法律面前人人平等，要正确用法去维护自己的合法权益；同时，告诫学生在平时的学习和生活中，什么事情该做，什么事情不该做，什么事情可以做，什么事情不可以做，要有一个清醒的认识，增强自己的法制观念和守法意识，做一名合格的小学生。最后，进行了签名仪式。让孩子们在“法伴我行”的条幅上签上自己的姓名。司法所的同志还为学校一年级新入队的队员赠送了知识手册等小礼物。

本次法制教育活动，为我校进一步营造了一个“增强法制意识，构建和谐校园”的良好氛围，为实现“平安校园”目标奠定了又一个坚实的基础。（云龙乡中心小学）
为提高东桥中心小学师生的交通安全意识，预防校园欺凌行为，10月24日上午，东桥镇派出所联合司法所来我校开展“法治进校园”活动。综治副校长李新彬所长结合交通事故案例，向大家介绍当前交通安全形势、道路交通安全知识、易发交通安全事故的行为等，引导大家珍爱生命，严格遵守交通规则，对学生起了很好的警示与教育作用。法制辅导员潘则青所长结合一些鲜活的校园欺凌案例，让学生明白什么是校园欺凌，预防校园欺凌的方法，以及受到欺凌的时候，第一时间应该怎样做等，教育学生从自身做起，遵纪守法，坚决杜绝校园欺凌事件的发生。通过此次活动，进一步提高了学生对交通安全与防校园欺凌的安全意识和防范能力，为学校日常教育教学的顺利进行提供了有力的保障。（东桥中心小学  余福庆）

10月22日下午，闽清县社科联联合县司法局在上莲初级中学开展了一场生动的交通安全知识和法治讲座。
讲座中，姚律师针对学生道路交通安全意识薄弱、自我防护意识较低、交通法律法规知识缺乏等情况，结合学校周边道路交通环境，重点讲解了学生上下学期间的道路交通安全常识和事故预防知识。通过结合辖区交通事故案例，就学生日常行走、如何乘车及如何预防事故等方面应注意的交通安全知识，和在场的学生进行互动交流，通过互动问答的方式，活跃现场气氛，让学生们积极踊跃参与进来。同时，还为在场的师生们讲解了大(小)型机动车的盲区等交通安全常识，提醒师生们出行一定要注意观察道路交通环境，避让来往车辆，切勿在道路上嬉戏打闹，自觉遵守交通法律法规，文明出行。
通过此次交通安全和法治讲座，进一步提升了广大学生的交通安全意识和自我防护能力，让孩子们在快乐学习的同时，也能在安全、和谐的交通环境下快乐地成长。讲座后，社科联同志们还向学生们发放了交通安全宣传手册。（上莲初中）
为推动反邪教警示教育活动向纵深发展，切实增强小学生识别和抵制邪教的意识和能力，结合上级文件要求，闽清县第二实验小学深入开展了“抵制邪教、崇尚科学、从自身做起”主题教育系列活动。
    为了加大宣传力度，2019年10月14日星期一国旗下讲话的主题为“抵制邪教、崇尚科学、从自身做起”，拉开了主题教育活动的序幕。各班设计了一期以“抵制邪教、崇尚科学、从自身做起”的主题黑板报和手抄报。辅导员老师结合主题开展了队课活动，用鲜活生动的例子向学生们介绍了“什么是邪教”、“我国当前的主要邪教团体”、“邪教的危险”、“如何抵制邪教”等反邪教的基本知识；并用生动的事例说明了邪教与宗教的区别，深入浅出地对邪教的危害进行了剖析；深刻地揭露了邪教组织残害人民的邪恶本质，教育同学们要学会识别邪教骗人的“鬼把戏”，并号召全体学生行动起来，争做反邪教的小谋士、小卫士、小勇士。随后，《致学生家长的一封信》带动家长一起参与到反邪斗争中来。
    反邪教工作是一个长期的、不间断的过程，我们会提高警惕，及时有效的向学生宣传科学精神，灌输科学文化知识，用科学知识来武装头脑，信科学，讲科学，让孩子们健康快乐的成长。（二实小  黄丽姿）

简讯：

为了庆祝中国少年先锋队建队70周年，10月16日，二附小举行了隆重的主题队日活动。仪式在雄壮有力的出旗曲中拉开了帷幕。

首先由大队辅导员宣布张和杰等132名新生正式加入中国少年先锋队，五六年级的老队员为新队员佩戴上鲜艳的红领巾，新队员们在红领巾的映衬下，个个显得神采奕奕。之后他们怀着激动的心情唱响《中国少年先锋队队歌》，跟着少先队辅导员在队旗下进行庄严宣誓！宣誓完毕，由吴亦丹书记为新中队授队旗并带领新队员呼号，“时刻准备着”呼喊声响彻校园上空。接着，一（1）中队的陈佳怡同学作为新队员代表发言,表达了全体队员努力向上的决心和对红领巾的热爱之情。最后，祝本淮校长发表了热情洋溢的讲话，对新队员表示衷心的祝贺，并殷切希望他们严格要求自己，争做新时代优秀少先队员。

此次入队仪式既隆重又庄重，同学们用无比自豪和激动的眼神告诉大家，他们定会在星星火炬的指引下，早立远大理想，争做新时代好少年。（二附小   祝玲梅）
为进一步加强环境教育，培育学生良好的生活习惯和环境保护的意识，全面推动学校垃圾分类工作，号召学生积极参与到垃圾分类工作中，树立绿色低碳、环保健康的生活理念，闽清县第二实验小学2019年9月底起举行了以“垃圾分类、从我做起”为主题的系列活动。在此期间，学校分别开展了以“垃圾分类、从我做起”为主题的国旗下讲话、主题班会、志愿者活动；通过黑板报、手抄报大力宣传。
此次教育活动，不仅培养了学生垃圾分类的意识，还提高了学生的垃圾分类水平，学生们都愿意一起营造“垃圾分类、从我做起”的良好氛围，促进可回收物的循环利用，为建设美丽中国贡献力量。

                                  （二实小    黄丽姿）
在少先队建队70周年纪念日期间，闽清县实验小学少先队组织开展“红领巾心向党，争做新时代好少年”庆祝建队70周年主题队日活动。丰富多彩的少先队活动让少先队员们受益匪浅。一是线上活动，让各中队辅导员转发少先队知识问答链接到班级群，发动全体队员完成少先队知识问答。二是线下活动。各中队辅导员组织班会课开展主题:"红领巾心向党，争做新时代好少年"少先队知识挑战赛。通过AB板举牌的活动形式开展。队员们积极动手操作，制作了许多美观、特色的AB板。10月11日下午，在学校阶梯教室举行队知识百人团挑战赛。一百多位选手集聚一堂，积极参战。

通过本次活动，加强队知识的普及，激发学生强烈的学习热情，增强少先队的光荣感和责任感。队员们纷纷表示，今后，一定遵照《队章》中要求，严格要求自己，用自己的行动为少先队这个大家庭增添荣誉。（实验小学  欧如平）
为庆祝中华人民共和国成立70周年，纪念少先队建队70周年，教育引导少先队员听党的话、跟党走，用实际行动把红色基因一代代传下去，增强少先队员光荣感，10月12日上午，白中镇各小学开展了“红领巾心向党，争做新时代好队员”主题队日活动。镇中心小学陈天晶校长、钱敏芳书记等参加了各校举行的入队仪式。当老队员为新队员戴上鲜艳的红领巾的那一刻，当新老队员互敬队礼的那一刻，当新队员呼号的那一刻，我们真正感受到少先队员就是一朵朵含苞待放的花朵，是一只只羽翼待丰的雏鹰，我们期待着他们在老师培育下茁壮成长，成为祖国未来的建设者和接班人。（白中镇中心小学 何小霞）
   2019年10月14日晚，闽清县实验幼儿园结合中华人民共和国成立70周年大会精神，开展以“我和我的祖国”为主题的道德讲堂活动。本次“道德讲堂”中老师们在行崇德礼、唱道德歌、看视频、谈感悟、诵经典、送吉祥等循序渐进的六个环节中感悟“德”字的重要性，把道德之心埋进心中，感受新中国成立70周年来的辉煌，激发爱国之情。活动在看视频环节观看了腾讯视频 “中华人民共和国成立70周年大会习近平总书记重要讲话”，深情回望70年前新中国成立这一伟大事件，赞扬70年来全国各族人民取得的令世界刮目相看的伟大成就；在谈感悟环节实幼书记张秀云讲述了新中国成立70年的历史变迁，让年轻老师更深入的了解到70年来人民的生活变化；在诵经典环节园长刘征峥带领大家朗诵了《祖国，我为你自豪》的诗歌，见证新中国成立70周年的春风化雨，波澜壮阔，激发老师们的爱国之情；最后在送吉祥环节给每位老师送上了吉祥。

本次活动老师们在感悟新中国成立70周年的历程中抒发强烈的爱国之情，感受到我们祖国的伟大。回望70年，成就来之不易，辉煌背后饱含奋斗汗水，这是在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，砥砺奋进的成就，让我们继续撸起袖子加油干，以新的精神状态和奋斗姿态，在党的十九大精神指引下昂然向前。（刘枫 报道）

爱祖国，爱学习，爱劳动一直以来都是上莲乡中心小学培养学生的重要指导思想和方向，为了进一步培养学生吃苦耐劳精神和提高基本劳动技能,2019年10月10日,上莲乡中心小学组织中高年级师生开展了“我劳动 我快乐 我成长”综合实践日活动。本次活动全体师生齐心协力，一起对学校实践基地进行除草浇水，美化校园。
活动结束，上莲乡中心小学张校长做活动总结，鼓励学生热爱劳动，提倡同学们在家帮忙做些力所能及的家务事，体会家长和劳动人民的辛劳，提高劳动技能。并宣布此次综合实践活动圆满完成。
(上莲乡中心小学吴晓婷)

10月17日上午，省璜中学兵分四路，对11个建档立卡、7个低保和3个残疾学生及家庭进行了家访慰问活动。此次家访慰问活动学生数达21人次，分布省璜镇各个村落，走访难度大，并且省璜镇到谷口村正在修路，崎岖难行。省璜中学教师志愿者8人，在黄双妹副书记的带领下，分成四个小分队，克服困难分别携带大米和食用油到每一户家访慰问。特别是各班级贫困学生由班主任牵头，各科任教师有针对的进行了心理辅导和学习方法指导。通过校内外活动，极大的传播了县政府有关脱贫攻坚的精神，提高了贫困学生的学习信心。（省璜  黄声颖）

为进一步提高全校学生的青春期健康知识，10月28日下午城关中学特别邀请梅城社区卫生服务中心刘守光副主任为学生进行“青春期健康知识”为主题的讲座。刘守光副主任从青春期生理变化、青春期保健、青少年心理健康特征、艾滋病的病理知识、传播途径、流行趋势、艾滋病的危害、防治措施等方面进行了详细解读。讲座过程中，刘守光副主任不断地与同学们互动，气氛十分融洽，使同学们进一步加深了青春期的健康知识。
通过本次讲座，同学们对青春期生理心理知识、艾滋病的产生、传播及对人类的危害有了进一步的了解。掌握了预防知识和基本方法，消除了恐惧心理。同学们纷纷表示，要养成健康文明的生活习惯，积极参与艾滋病防治知识的宣传普及活动，为健康校园建设作出自己的贡献。(城关中学)

PAGE  
7

