梅交〔2025〕76号

闽清县交通运输局关于印发《2025年

闽清县物流行业党建工作要点》的通知

物流行业党委各委员单位、局属各科室、企事业单位：

现将《2025年闽清县物流行业党建工作要点》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

                             闽清县交通运输局
2025年4月23日

  抄送：本局领导，存档。

  闽清县交通运输局                        2025年4月23日印发
2025年闽清县物流行业党建工作要点
2025年，全县物流行业党建工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，按照中央、省委、市委、县委关于新兴领域党建工作的要求和省物流行业党委的工作部署，坚持“以路促发展、为党聚民心”理念，进一步健全行业党建工作体制机制，关心关爱货车司机和网约车司机群体，发挥行业党员示范带动作用，以高水平党建引领行业高质量发展。

一、强化理论武装，坚持政治引领。将学习宣传贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神作为重点，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，特别是在福建考察时的重要讲话、关于新业态新就业群体党建工作指示精神以及民营企业座谈会讲话精神，巩固拓展主题教育和党纪学习教育成果，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。各委员单位要主动为企业高管、党员、司机群体上党课，宣讲党的创新理论，切实把党关于新兴领域的决策部署落实到物流行业各方面各环节，进一步推动物流行业党建工作取得新成效。

二、完善党建机制，提升组织效能。聚焦加强物流行业党委自身建设，积极向属地党委组织部门、社会工作部门、财政部门争取支持，推动县物流行业党建工作机构实体化运行，实现专人负责、经费充足、阵地完备。县级物流行业党委要建立“党委联系支部、支部联系党员司机、党员司机联系普通司机”机制，形成行业党建工作“运行路线图”，明确年度工作目标和措施，确保行业党委作用充分发挥。
三、精准摸排党员，夯实党建基础。通过运政系统、安全监管系统数据与组织部门数据“三库比对”，于6月底前，全面完成货车司机和网约车司机群体党员摸排核实工作。引导“两司”群体党员到乡镇（街道）、社区或线下服务阵地报到登记，并结合安全例会、业务培训、线上学习等方式，加强对党员司机的教育管理，实现“两司”群体党员全部有效纳管。进一步引导企业高管或技术骨干加入党组织。探索推动校企合作，为行业发展提供人才支撑。
四、优化“两个阵地”，打造党建品牌。6月底前完成“福运鸿途”线上党建系统各项数据信息录入工作，指定专人负责，每月动态更新相关数据信息。充分依托平台企业、司机之家、司机驿站等，在原有基础上，打造多功能“两司”群体线下服务阵地。持续推进党员服务阵地建设，在功能布局、服务内容上创新，重点培育打造具有全国或区域影响力的服务阵地，突出闽清特色。指导推动行业企业加强党组织建设，培育打造党建示范点和党建品牌不少于1个。
五、促进“双向融合”，助力行业发展。用好强企惠企政策，结合交通运输服务业工作机制，创新党建与业务融合机制。物流行业党委全年策划实施不少于1场“党建强企”主题活动，在客货邮融合发展、交通运输现代服务业项目推进、大规模设备更新等重点任务中发挥党建引领作用。按照省物流行业党委部署，高标准完成网约车司机群体党建交通强国专项试点各项任务，推动行业转型升级。

六、培树先进典型，发挥示范效应。积极培树“两司”群体先进典型，设立党员先锋岗、党员红旗车等，引导党员在春运、应急抢险、爱心送考等重大任务中发挥模范带头作用。各委员单位要注重收集整理先进事迹及行业党建工作亮点、成效，及时报送相关信息，全年县级物流行业党委不少于2篇、各委员单位不少于1篇。通过行业媒体、社交平台等渠道宣传，争取主流媒体报道，营造良好氛围。

七、加强队伍建设，提升服务能力。深入实施党组织带头人队伍提升工程，加强党组织书记和党务工作者队伍建设，举办全县行业党建工作培训班，对党组织书记和党务工作者进行培训，邀请专家授课、组织实地观摩学习，提升业务能力和综合素质。视工作情况，要统筹培训资源，以多种形式组织开展培训。探索建立流动党员服务阵地党建指导员联系指导机制，加强对流动党员教育管理服务。

八、深入调查研究，推动成果转化。积极响应市委“奋勇争先落实年”工作号召，结合日常工作，主动下沉一线，深入走访物流企业、网约车企业，做到“有行动、有思考、有措施、有成效”。围绕行业党建与业务融合、司机群体权益保障等问题开展调研，挖掘提炼一批典型案例。10月31日前，各委员单位报送典型案例不少于1篇，为行业发展提供经验借鉴，推动调研成果转化为实际工作举措。

九、凝聚关爱力量，增强群体获得感。协助推广“平安守望”小程序，助推重点车辆主动预警，实现更高水平、更加精准、更全方位的动态监管，守护司机安全。推动公众责任险发挥更大效益，让货车司机“车货无忧”。联合工会、共青团、妇联等组织，开展走访慰问、疗休养、子女教育帮扶、公益体检、纾困维权等活动，让“两司”群体更有归属感、获得感。推动网约车和货运平台落实阳光抽成行动，改善从业环境。以实施网约车群体党建交通强国专项试点为契机，推动网约车领域柔性执法、行业监管更加规范有力，进一步增强党在“两司”群体中的号召力、凝聚力、影响力。

十、畅通诉求渠道，解决实际问题。依托12328、12345服务监督热线，建立诉求快速响应机制，确保“‘两司’群体-党员司机-党组织（服务阵地）-行业党委”诉求直通渠道畅通，及时收集、回应司机诉求。通过省市县三级联动、委员单位联合、政企协同，解决司机群体痛点难点问题。发挥党建引领作用，助推解决“两司”群体加入工会、确定劳动关系难等问题，防范化解行业涉稳风险，营造良好发展环境。各委员单位和县级物流行业党委要认真梳理报送“两司”群体解诉求维权益典型案例，其中物流行业党委各成员单位不少于1个，推动行业和谐发展。


